

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

II. - Núm. 19477. - Palma de Mallorca

Domingo 19 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

na Patria

Un Estado

Un Caudillo

Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## siguen los avances victoriosos en los frentes de Teruel, Castellón y Peñarroya

Llegamos a las proximidades de Burriana

Un batallón rojo que intentó infiltrarse entre dos de nuestras divisiones fué capturado íntegro

El enemigo ha dejado sobre los campos de batalla muchos centenares de muertos.

En el sector de Peñarroya hemos ocupado el pueblo de Peraleda

Una cuadrilla roja ha salido de Cartagena para Valencia y se rumorea que obedece a la agitación reinante en la ciudad del Turia

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

El Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo corresponde al día de hoy.

En el frente de Teruel se ha avanzado combatiendo, ocupándose imposiciones sobre el ferrocarril y la carretera a Sagunto y Casa del confluencia de la Rambla de Cubillo con los ríos Cedrillas y Val-Fuente del Cañuel, Caseta del Pescater, Macizo de Creventadas, las Parvas y región al oeste de la Casa del Gordo.

En otras partes de este frente el enemigo ha contraatacado siendo rechazado y causándole numerosas pérdidas, pues son varios los centenares de muertos que ha dejado abandonados.

En el frente de Castellón se ha avanzado hasta el río Seco y se ha llegado a las proximidades de Burriana.

En este sector ha contraatacado el enemigo que ha sido rechazado y ha sufrido numerosísimas bajas. Un batallón rojo que ha intentado infiltrarse entre dos de nuestras divisiones ha sido capturado íntegro.

En el sector de Peñarroya nuestras tropas han continuado hoy su avance venciendo la resistencia del enemigo y ocupando El Quejigo, Montecerro, Cerro Sorchito, Cerro Pozo, Porquer, Cuchillar de Roche y los cerros de Urraca y Castuera, se ha cortado la carretera a Monterrubio llegando al puerto de Calabar.

En este sector se han ocupado en este sector los vértices Risco, Castillejos, el puerto de Azuaga y el pueblo de Peraleda de Zaucejo en la zona de Badajoz lindando con la de Córdoba.

Se han cogido muchos muertos de enemigos y mucho armamento y material diverso, cuya cantidad no puede precisarse ahora, entre el que se encuentra una batería del 75 con sus cañones. Además ha sido inutilizada una batería rusa.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En la madrugada de ayer se bombardeó el tráfico de la carretera Nules-Sagunto y la estación de Almeria.

Mananca, 18 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
Orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco March.



La procesión del Corpus, celebrada el jueves en Sineu

Fot. Ribas de Durán

## Las águilas, heridas

II y último

El antecedente obligado de la gesta inmortal realizada por los catalanes que estaban al frente de los riscos del Bruch, es de que la ignaciana ciudad de Molins de Mar se molía por aquellos años en los molinos la mejor pólvora de toda España. Este cereal explosivo mascado con sus dientes de piedra natural que la primera guerra bélica prendiera en el polvo

rín. Negáronse los manresanos a entregar la mortífera molienda al general francés Duhesme que en son de paz y como una mancha de aceite pérfido habiase extendido sobre el Principado con su formidable "Ejército de los Pirineos Orientales". Y no solamente se negaron los manresanos a pechar la harina de sus negros molinos, sino que en un gesto de temeraria rebeldía declara-

ron la guerra a Napoleón y en la plaza pública hicieron un insolente auto de fe con todo el papel sellado que para el uso del año 1808 habían recibido del usurpador. A castigar el desacato de los manresanos fué enviado el general Schwartz al frente de una columna de tres mil ochocientos hombres. Sabido por los manresanos que de Barcelona acababa de salir la expedición de castigo, comienzan a tocar a somatén.

Lope de Vega describe la conmoción que en su tiempo producía en las campañas catalanas el tañido de la campana sacramental, como la llamaban, con adjetivo que aún perdura:

--En tocando a rebato la primera campana, todos los demás lugares respondían. De los cuales, multitud de labradores con diversas y civiles ocupaban las sendas y como diestros en los caminos tenían contadas las peñas, los arroyos y los árboles. Pensar

escaparse de sus manos una vez sentidos (los malhechores o extranjeros) era imposible".

El patriotismo es el gran fundente. Transforma una hoz en una espada. La campana mayor de la Seo de Manresa campaneaba locamente. El campaneado de rebato comunicábase a los campanarios vecinos, quienes a su vez lanzaban al vuelo sus pájaros de bronce. A aquel clamor de campanas sollozantes llamaba el pueblo: "alçar sacramental". Al desesperado toque sacramental respondían las villas y aldeas armando sus somatenes y colocándolos bajo los pliegues de las banderas de sus cofradías. Manresa despliega los pacíficos estandartes de los "Santos Mártires", patronos de la ciudad; Igualada su gloriosa y morada bandera del Santo Cristo; la villa de Sampedor la de la Virgen de los Dolores. A la madrugada del día 6 de junio el canónigo de Manresa Ramón Montanyà es elegido caudillo

del pueblo en armas que previamente había ido a apostarse en el Bruch, punto el más a propósito para hacer frente a la división del general Schwartz.

"Apostáronse los somatenes, dice un historiador local, tras un espeso pinar, esperando a los franceses que subían muy ufanos. Cuando tuvieron muy cerca a su vanguardia, compuesta de coraceros, dispararon a una todos los paisanos, los cuales como estaban tan inmediatos, les causaron grande daño, cayendo varios muertos..."

El general Schwartz, ante la brusca acometida y en la ignorancia del terreno, no sólo detuvo su avance, sino que inició la retirada que se convirtió en catástrofe. Ya sabían los moradores de la villa de Esparraguera que los que a la mañana vieran pasar insolentes, bajaban en franca y alocada derrota, acosados por los somatenes que iban a cada paso engrosando, como un torrente montaraz que desciende de al Hano. Piedras, tejas, fusilazos salían de todas las ventanas sobre la enorme confusión de la retirada. Esto acaecía el día 6 de junio.

Las grandes fiestas tienen octava. 14 de junio de 1808. Otra vez el Bruch, en el camino de Napoleón; y otra vez el tropiezo. El Bruch fué la piedra zuela de la visión de Daniel que cae rodando del monte y rompe los pies de barro del idolo de oro y de hierro. Son igualmente frágiles los tiranos; llámense Nabucodonosor o llámense Bonaparte. Lo débil de este mundo escogió Dios para confundir lo fuer-

te. Quien superó los Alpes, tropezó en las estribaciones de Montserrat.

Oigamos al mismo monje, testigo lejano y auricular de la primera batalla, cómo narra la segunda:

"Entrado el día 14 subieron los enemigos carretera arriba. Algunos monjes y otras gentes lo mirabamos desde unas rocas lisas que están debajo de San Juan. Serían como seis mil con la correspondiente caballería y seis o siete cañones... Los hicieron retroceder los paisanos, persiguiéndoles Bruch abajo; y en la noche desaparecieron sin saber más de ellos..."

Vista desde la altura la escena se achicó y hasta las huestes hostiles quedaron reducidas y disminuidas. Se sabe con certeza histórica que los que quisieron ferzar los lindes férreos del Bruch, en donde cada mata de brazo ocultaba un hombre avizor y un fusil alerta, eran bastantes más de seis mil; llegaban holgadamente a ocho mil hombres las fuerzas enemigas comandadas por los generales Chabrán y Schwartz.

No faltan escritores técnicos que según todas las reglas del arte militar, han tratado de explicar la doble derrota del Bruch eficaz y ejemplar como aquella otra del Romancero:

Mala la hubisteis, franceses. en esa de Róncesvalles...

Ante la inexpugnabilidad del Bruch, los franceses hicieron la zorra generosa. Despreciaron por verdes las uvas que no pudieron alcanzar. Las huestes de Austerlitz y de Jena perdieron en el Bruch algunas de sus águilas.

Lorenzo RIBER

(0000)

De Arte

Exposición Colectiva

Se ha inaugurado en las Galerías Costa una Exposición colectiva de conocidos artistas.

Erwing Hubert, es el que aporta mayor número de obras. Nada hay que añadir a lo mucho y elogioso al referirnos a sus distinguidas acuarelas. Paisajes de bella polifonía; cariño preferente del artista a costumbres y tipos de Mallorca en los que sincera y exquisitamente refleja nuestro apacible e inconfundible ambiente, y un retrato de niño, tan fino y grato de color como admirable de factura, son las acuarelas que figuran en esta Exposición.

Archie Gittes, presenta un paisaje

luminoso y estudios de flores, en los que se acusa soltura y simplicidad en el procedimiento factorial.

Arca, nuestro notable escultor, presenta una marina en la que es objeto principal el buque de guerra de la Armada italiana "Exp. Quarto" en la bahía de Palma, constituyendo una nota simpática de color, con suaves calidades en el fondo.

El prestigioso colaborador de "Vertice", Delgado, envía dos dibujos realizados con esa estilización moderna y fineza de expresión que caracteriza la labor de tan excelente dibujante.

BAUZA

(0000)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 19 DE JUNIO DE 1938.

—II T.

Jefe de día. — Teniente Coronel de Artillería don Agustín Sicha Távira. Imaginaria. — Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital, Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 DE JUNIO DE 1938-II T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

I. — Recompensas. — Cruz Laureada de San Fernando. Juicio contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite, para su publicación, la siguiente orden general:

"Ejército del Centro. — E. M. — 1.ª Sección de Recompensas. — Orden General de este Ejército del día 22 de junio de 1938. — En Valladolid II A. T. — Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción del expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Sargento de la Legión don Leandro Roca Alcalá, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Capitán del Batallón 165 del Regimiento Infantería La Victoria don Pascual Giner Espellargas. — Lo que de orden de S. E. se publica en la

general de este día para conocimiento. — El Coronel Jefe de E. M. Enrique Uzquiano."

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos

SECRETARIA DE JUSTICIA I. — Consejo de Guerra.

A las once horas del próximo martes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumariísima n.º 170 del año actual, instruida por el Tercio Coronel de Artillería Juez don Diego Pascual Bauzá, contra don Luis María Mestres Martí, por un delito de desazoto.

En la Delegación de Orden Público

INCENDIO EN IBIZA

Según comunicación del jefe de línea de la Benemérita de Ibiza, a eso de las seis de la mañana del jueves último se observó por unos vecinos que salía humo del primer piso de la casa número 16 de la calle de Rosellón de dicha ciudad, suponiendo que se trataba de un incendio.

Acudieron inmediatamente fuerzas destacadas en la Plaza y personal del puesto de la Benemérita, procediendo a los trabajos de extinción del fuego, lo que se logró al cabo de unas horas, dada la incrementa que desde los primeros momentos tomó el siniestro, derribándose la techumbre del edificio, que se componía de planta baja y pisos, pudiendo evitarse que se propagara a los edificios contiguos y planta baja del mismo, donde estaba instalada una tienda de comestibles, cuyos géneros pudieron ser

Prensa para los Combatientes

El número de hoy domingo vale 20 céntimos

Como saben nuestros lectores, por reciente laudabilísima disposición del Ministro del Interior, los periódicos nacionales, en sus ediciones de domingo y lunes, valdrán 20 céntimos, en vez de 15.

El exceso de 5 céntimos, se destina a un fondo, administrado por el Servicio Nacional de Prensa, el cual se aplicará a servir periódicos a nuestros heroicos soldados que luchan en los Frentes.

Se trata, pues, de una finalidad, altamente patriótica. La sobretasa es insignificante. Por lo tanto, es de esperar que el público corresponderá generosamente.

¡Por los soldados que luchan por nosotros!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

salvados a tiempo, dada la actividad de las fuerzas que intervinieron en la extinción.

De las gestiones practicadas se deduce que las causas del siniestro fueron fortuitas.

El piso donde se inició el fuego es destinado a almacén de la tienda, en el que, según declaración del dueño, Juan Tur Ros (a) "Riquet", tenía depositados géneros por valor de ocho a nueve mil pesetas, que han sido totalmente pasto de las llamas, y se calculan en unas 15.000 pesetas las pérdidas de la finca siniestrada, propiedad de doña Mercedes Lavilla.

Ni los géneros ni la finca estaban asegurados, ignorándose las causas que pudieron producir el siniestro.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

HALLAZGO DE UNA MUJER COLGADA

Da cuenta la Benemérita del puesto de la Guardia civil de Marratxí, de que en la mañana del jueves 16 del actual, al regresar a su casa Magdalena Parets Pizá, madre política de la vecina Catalina Busquets Parets, domiciliada en la casa de campo denominada "Ca'n Arbona", llamó a ésta repetidas veces y al ver que no le contestaba, entró en el almacén de las algarobas de la propia casa, encontrándola colgada de una viga, ya cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver, que fue trasladado al cementerio.

DENUNCIA

Por la Benemérita del puesto de Marratxí, ha sido denunciado al Presidente de la Junta Provincial de Abastos el vecino Bernardo Llompart Montserrat, por exigir a la vecina Juana Ana Julia, siete pesetas por confeccionar unas zapatillas, habiéndole entregado ésta el corte y las suelas.

Un cuento infantil que deleitará a todos

CAPERUCITA ROJA

Bailes Regionales - Gimnasia Danzas

Concierto por la Banda de la Falange a beneficio de la Sección de Flechas Femeninas

Miércoles día 22 a las 7 de la tarde en TEATRO LIRICO

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Habiendo expirado el plazo para la presentación de solicitudes de carnet definitivo, y con el fin de dar exacto cumplimiento a lo que se ordena en el artículo primero de la Circular núm. 13 de la Secretaría General, los Jefes Locales, en el plazo improrrogable de cinco días, a partir de la publicación de la presente Orden, remitirán a la Secretaría Provincial, duplicada relación nominal de los afi-

liados a sus respectivas JONS que hayan dejado de solicitar el carnet definitivo.

En el caso de que alguno de ellos no lo hubiere solicitado por hallarse en el frente de combate, lo harán constar así en dichas relaciones, y tomarán buena nota de que no causarán baja en el Movimiento, ya que los motivos que le impidieron presentar la solicitud, es el cumplimiento de sus deberes para con la Patria.

Lo que se te comunica para su exacto cumplimiento.

Palma a 18 de Junio de 1938. — II A. T. — El Secretario Provincial, Pablo Saiz Gralla.

SECCION DE FLECHAS FEMENINAS

Se avisa a todas las Flechas Femeninas que pasen por el local social para la renovación de carnet acompañadas de su padre, madre o tutor, para firmar la solicitud.

Se advierte a las interesadas que tienen que presentarse con tres fotografías.

Se las atenderá desde el día 15 de Junio hasta el 15 de Julio, de 10 de la mañana y de seis a siete de la tarde.

Los sábados no hay oficina.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

(Representación provincial de Prensa y Propaganda, en la Sección de Flechas Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS)

SECRETARIA PROVINCIAL DE BALEARES. — AVISO

Se pone en conocimiento de los camaradas y público en general, que a partir del próximo lunes, el despacho para el público en estas Oficinas de Secretaría General estará abierto de las once a las trece horas.

Lo que se publica para general conocimiento.

Palma a 18 de junio de 1938. — II Año Triunfal. — Firmado: Antonio Obrador Rotger.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

PRINCIPAL

¡Hoy a las 3'30 ! Último día!

MONUMENTAL PROGRAMA

Pareja de baile

Finisima alta comedia

Royo mortifero

Un drama del aire que sobrecoge

REY DE REYES

La espectacular producción de todas las épocas

¡Un program arealmente insuperable!



## D. Ramón Andreu Montagut

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Catalina Bover Gayá, hermano (ausente), hermanas (ausentes), tío, sobrinos (ausentes), y demás parientes al participarles tan sensible pérdida ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las 4 y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Sindicato, 72, 2.º



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## D. Rafael Planas y Abraham

Fallecido a la edad de 68 años habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Bienvenida Ferrá Castelló, hijos Gabriel y Francisca, hermana doña Margarita, hermanos políticos D. Jaime Roca, D. Damián Ferrá, D. Juan Bosch, D. Gabriel Ferrá y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a la una en la iglesia y en su domicilio y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana lunes a las 11 en la parroquia de la Concepción de Sta. Catalina.

Casa mortuoria: Torrente, 16, Sta. Catalina.

No se invita particularmente.

### Crónica de Sport

**CICLISMO**  
INVITACION A LOS CADETES DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Los corredores inscritos

La Comisión organizadora del festival ciclista que el próximo día 26 del mes en curso se celebrará en el Velódromo de Tirador, a beneficio de los soldados mallorquines que en los frentes de la Península luchan por la salvación de España, por media de la prensa, invita a los Cadetes de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a tomar parte en la gran carrera juvenil que para jóvenes principiantes, de 15 a 19 años, se celebrará en dicho festival.

Al hacer pública dicha invitación, la Comisión organizadora quiere hacer resaltar el gesto de hermandad y patriotismo del Cadete Antonio Llamas, que ha sido el primero en inscribirse para tomar parte en dicha carrera juvenil.

Los Cadetes —y demás jóvenes principiantes, comprendidos entre las edades indicadas— que quieran tomar parte en dicha carrera harán la solicitud de inscripción, que dirigirá al Presidente del Comité Regional de la U. V. E. en el local social del Veloz Sport Balear: Paseo del General Franco.

Esta carrera juvenil tendrá como premio el "Trofeo Perfumería Inglesa", galantemente cedido a tal fin por el citado establecimiento.

Los corredores inscritos hasta hoy para tomar parte en el festival benéfico son los siguientes:

- 1 Francisco Garcías.
- 2 Gabriel Rosselló.
- 3 Antonio Salvá.
- 4 Bartolomé Flaquer.
- 5 Antonio Truyols.
- 6 Mateo Pons.
- 7 Antonio Llamas.

EL COMANDANTE GENERAL HA REGALADO EL TROFEO PARA EL CAMPEONATO MILITAR DE BALEARES

El Comandante General de Balea-

res, Excmo. Sr. D. Enrique Cánovas Lacruz, ante la celebración, en el Velódromo de Tirador, del primer Campeonato Militar oficial de Baleares, ha tenido la gentileza de costear el trofeo para dicha carrera militar.

El trofeo consiste en una artística y valiosísima copa, que será entregada al soldado que resulte vencedor en la prueba y logre el título de Campeón Militar de Baleares Fondo en Pista.

La copa —junto con los demás premios de las otras carreras— se halla expuesta en los escaparates de "Ca Na Maria de's Cego".

### BASKET BALL

#### LA JORNADA DE HOY

Los dos encuentros de esta tarde en el campo del Athlétic, tienen una trascendencia insospechada.

"Jaime I" y "Antoniana" siguen sin puntuar y ambos en los últimos lugares de la clasificación. El que hoy salga derrotado, queda en la cola.

"Jaime I" después de su partido del jueves, es un serio aspirante a esos dos puntos en litigio. Por contra la "Antoniana" tratará de saearse la espina de aquel su partido con la "Comandancia".

El otro encuentro "Icaros" - "S. H. U.", ofrece aún un mayor interés, pues lo que se ventila aquí es el primer puesto. De que "Icaros" es un potente equipo, lo demostró también sobre el "Parque" una amplia victoria. El vencedor del encuentro queda "leader" destacado.

### De Ibiza

Leemos en la prensa de Ibiza:

En avión llegó ayer por la mañana el Comandante General de Baleares, don Enrique Cánovas, a quien acompañaban el jefe de E. M. señor Matín, sus ayudante y el nuevo Comandante Militar de esta Plaza señor Llobera.

El señor Cánovas fué recibido en el Aerodromo por el Comandante Militar, señor Coll, el de Marina, señor Castro, el del Batallón señor García Ordoyás y por la Compañía de Ingenieros que rindió los honores de ordenanza.

A su llegada a la Comandancia Militar, fué cumplimentado por el Excelentísimo señor Obispo, Dr. Cardona; el Alcalde, señor Torres Alvarez; el Juez de Instrucción, señor Revuelta; el Delegado de F.E.T. y de las JONS, señor Ferrer; por los jefes de las oficinas del Estado, oficiales de los distintos cuerpos del Ejército de esta guarnición; representantes de la Prensa y varias personalidades.

El señor Cánovas agradeció, con breves palabras, el recibimiento que se le tributaba y se ofreció a todos cortésmente.

### EL TEATRO AZUL DE P. Y P.

presentará el sábado día 25

## LOS CLAVELES

## LA REINA MORA

### Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Leonor Malla Martí, de 35 años; que presentaba hemorragia.

Rosa Alomar Bordoy, de 6 años, que con un hierro se hirió en el malleolo externo del pié derecho.

Pedro Oliver Juan, de 15 años, trabajando se causó distensión del hombro izquierdo.

Jaun Garau Bauzá, de 15 años, con unas tijeras se hirió en la palma de una mano.

Pedro Mateo Vert, de 43 años, trabajando se produjo esguince en la región costal derecha.

Josefa Ferrando Armozabal de 38 años, presentaba hemorragia.

Pedro Valls, de 27 años, cortando carne se hirió en una mano.

Antonio Ginard Marcaró, de 31 años, presentaba conjuntivitis; trabajando con cal.

### POR CAIDAS

Norberto Catalán Ribas, de 4 años; con herida en el frontal.

Teodoro Fabaya Zamora, de 21 años; presentaba herida contusa en una ceja.

Jacobo Pons Mayol, de 42 años; por caída de un carretón se hirió en la nariz y se produjo contusiones en la frente y en una pierna.

Victor Cerdá Valnezuela, con herida contusa en el mentón.

Francisca Marcos Mas, de 6 años, con contusión en una muñeca.

María Ferragut Ramis, de 25 años, con contusión en un brazo.

### AGRESIONES

Por agresión fueron asistidos:

Bartolomé Martorell Lladó, de 34 años; con contusiones en la nariz y en una rodilla; al ser agredido.

Teresa Cerdó Ortega, de 25 años, que presentaba rasguños en los brazos y contusión en una ingle.

Miguel Garau Bauzá, de 7 años, con contusión en un codo.

### INGIERE UNA MONEDA

El niño de 6 años Pablo Servera Santandreu, fué asistido al manifestar haber ingerido una moneda de cinco céntimos, habiéndose podido comprobar, por una radioscopia, que la tenía en el estómago.

### TRABAJANDO

Abelardo Ramos González, de 58 años; se causó quemadura química en los pies, trabajando en el asfaltado.

Juana Parets Garau, de 40 años; trabajando se produjo contusión en el dedo anular izquierdo.

### QUEMADURAS CON UN HORNILLO

Margarita Bibiloni Martorell, de 32 años; al inflamarsele un hornillo de alcohol se causó quemaduras en el rostro.

### Instituto «Ramón Llull»

AVISO

#### EXAMENES

Día 20, a las diez: Dibujo 1.º (plan moderno).

Día 21 a las diez: Dibujo 2.º (id).

Día 22, a las diez: Dibujo 3.º (id).

Día 23, a las nueve: Primer Año Conjunto.

### Organizaciones Juveniles

#### DELEGACION PROVINCIAL

El domingo día 19, a las seis y media de la tarde, en el campo del Balears, se jugará la final del sector de Palma, correspondiente al Campeonato de foot-ball de estas O. J. entre los equipos de "Flechas Navales San Bernardo" y "Cadetes de la Agrupación La Salle".

Quedan invitados todos los afiliados a O. J.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Del Ayuntamiento

#### SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE

Sírvase pasar a la mayor brevedad posible por las Oficinas de pagos Pro-Combatiente don Ignacio Vives Canaves para enterarle de un asunto que le interesa.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

#### PRORROGA DE TARJETAS

En los días 22, 23 y 25 del corriente, de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de Abril y Mayo.

Y en los días 27 y 28, a las mismas horas padrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en Marzo.

Palma, 18 de Junio de 1938. Segundo Año Triunfal.

### Colegio Oficial de Médicos

El próximo martes, día 21, pronunciará una conferencia en este Colegio el doctor don Emilio de la Peña. El tema a desarrollar es "Tratamiento actual del Prostatismo". El acto comenzará a las cinco y media de la tarde.

V.º B.º el Presidente, Bernardo Juan. — El Secretario, Pedro J. Comas.

## RIALTO

HOY A LAS 3'30

El acontecimiento de la temporada!!

### Prisionero del Odio

La más brillante creación de Warner Baxter con Gloria Stuart

BALBY, COLUMNAS HUMANAS - BODAS DE JUNIO - CALLE DE NUEVO - DE CABARET EN CABARET

Lunes: MATANDO EN LA SOMBRA William Powell. CENTRAL PARK con Joan Blondell Wallace Ford.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Dos grandes producciones Warner Bros

William Powell-Mary Astor en

### Matando en la sombra

Joan Blondell, Wallace Ford en

### Central Park

Lunes: LA CALLE 42 Dick Powell, Ruby Keeler. QUIEN ME QUIERE A MI? por Mary Tere. En español.

## Fronión Balcar

HOY a las 5 tarde

SATUR - ARRATE

contra

ROMAN - ECHAVE

ATANO + IRIONDO

contra

ZULAICA - ECHENIQUE

y quinielas.

Martes partidos y quinielas.



Durante el Acto pro-moralidad celebrado anteanoche en el Teatro Principal

Fot. Ribas de Durán

## BANDO

D. GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

### HACE SABER:

1.º — Que en los días 10 al 15 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del cuarto trimestre del Reemplazo de 1938.  
2.º — Del 16 al 25 de Junio todos los del Reemplazo de 1939.  
3.º — Del 26 de Junio al 5 de Julio todos los del Reemplazo de 1928.  
4.º — Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.  
5.º — Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho

plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

6.º — Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios den la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.  
7.º — Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca, a siete de Junio de mil novecientos treinta y ocho. Segundo Triunfal. — GABRIEL RODRIGUEZ. — Rubricado.

## Sociedad

Ha fallecido en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos don Ramón Andreu Montagut.

D. E. P.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa doña Catalina Bover Gayá, sus hermanos, tío, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche falleció después de recibir los Auxilios Espirituales, D. Rafael Planas Abraham.

Baja al sepulcro a la edad de 68 años. Llorarán su muerte cuantos se honraban con su amistad.

Reciba su desconsolada esposa doña Bienvenida Ferrá Castelló, sus hijos D. Gabriel y doña Francisca, su hermana doña Margarita, y sus hermanos políticos D. Jaime Roca, don Damián Ferrá, don Juan Bosch y don Gabriel Ferrá, la expresión de nuestro sentido pésame.

Más de 100 flechas de la Sección Femenina toman parte en el Festival Infantil, que se celebrará el miércoles día 22 a las 7 de la tarde en el TEATRO LIRICO.

Asista Vd. y proteja a dicha Sección.

## C. N. S.

### AVISO A LOS ZAPATEROS REMENDONES

Se avisa a todos los zapateros remendones del sector de Palma, provistos de carnet extendido por esta C. N. S. comprendidos entre los números 350 al 554 y del 1 al 47, pueden ir a recoger la suela que les corresponde en los almacenes de Curtidos de los Sres. Segura y Ferrer, advirtiéndoles que de no retirarla en el plazo de ocho días, se entenderá no les interesa.

Asimismo los remendones existentes en los pueblos de Alaró, Sineu, Santa Margarita, Campanet, Pollensa, deberán recoger la suela en el almacén de D. Antonio Beltrán de Inca.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Secretario Provincial  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
SINDICATO DE EMPRESARIOS TAXISTAS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que en el día que por su letra les corresponda descanso semanal, deberán observarlo estrictamente a pesar de que coincida con día festivo o que sea declarado con otal.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en evitación de las sanciones a que el incumplimiento de lo dispuesto daría lugar.

Palma de Mallorca, 18 de Junio de 1938 2.º Triunfal. — El Delegado, B. Sastre.

## Choque de autos

CUATRO HERIDOS. — DOS DE PRONOSTICO RESERVADO

En la carretera de Lluchamayor kilómetro 6, ocurrió ayer tarde un choque de autos del que resultaron cuatro heridos: una familia vecina de la villa de Llubi, domiciliada en la calle de la Cruz, 10.

Fueron curados, en la Casa de Socorro, a consecuencia del choque:

María Margalit Cubells, de 23 años, con pequeñas erosiones en la frente

te y contusión en la pierna izquierda.

Jorge Perelló Serra, de 39 años, que presentaba contusión en la frente.

Jorge Perelló Torres de 11 años, con contusión en el frontal y sub-conmoción cerebral, y

Catalina Serra Florit, de 61 años, con fuerte contusión en la región ocular izquierda, herida en un labio y erosiones en las piernas.

Estos dos últimos, de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## Escuela Profesional de Comercio

EXAMENES DE REVALIDA

De Profesor Mercantil, el 22 a las 9 de la mañana.

De Perito Mercantil, el 22 a las 4 de la tarde.

## «Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la cruzada de hermandad de «Mallorca para Valencia».

Palma, 9 de junio de 1938.

Fundación Mallorquina, 22'75 pesetas; Juan García, 10; Escuela Auto Técnica, 15; familia García Fargas, 25; Guillermo Pieras, 10; Guillermo Vich, 15; Margarita Riera Enseñat, 10; taller lanchas torpederas, 249; personal servicio de Ingenieros de la Armada, Obreros, Maquinistas e Ingenieros, 1.233'90; Sebastián Moll Veñy, 10; Luis Alemany, 100; Juan Muntaner Massanet, 50; Bartolomé Casanovas, 5; B. Ll. M. F. I. Ll. Ll. Ll., 8; Francisco Barceló Marqués, 5; María del Carmen Fortuñy de Barceló, 5; Sebastián Vich Garau, 25; Vicente Alcover Colom, fábrica de Tejidos, 1.000.

José Manuel y María Amparo Muñoz, 50; Bartolomé Coll, 25; Miguel Vidal, 5; Sastrería Casanovas, 25; José Bonet Palou, 5; Nerea Espinosa, 15; Sebastián Santandreu y esposa, 5; María Villalonga, de Artá, 5; Josefa Sullá, viuda de Esteve, 60; personal de «La Cartuja», 20; Juan Pascual, 2; Antonio Vaquer, 5; Luis Feliu, 25; Carmen Salort, 5; Sindicato Fabricantes de Perfumería, 275; Fernández Armengol, 25; Gumersinda Garrido (sirvienta), 5; Trinidad Ortega, 5; Delegación Petra, 236'65; Delegación Cala Ratiada, 224'75.  
Suma total, 3.822'05 pesetas.

## Cupón de los Ciegos

Sorteo de 18 de junio de 1938.  
Núm. premido: 492, con 40 ptas.  
Aproximaciones: 491—493 con 3 pesetas.  
¡Arriba España!

## Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Génova el vapor mercante italiano «Le Tre Marie», con carga general.

Para Nápoles lo ha sido el vapor mercante alemán «Trápani», con carga de tránsito.

## La moda femenina

En Ascot, Londres lanza su moda femenina.

Se ha notado la vuelta a la falda corta, que llega solo un poco más abajo de la rodilla, así como se llevaba al acabar la gran guerra.

Se nota también que vuelve la moda de las plumas de avestruz, que hace un cuarto de siglo habían sido desterradas del sombrero femenino. La duquesa de Kent, que representa la quinta esencia de la moda femenina en el seno de la familia real inglesa, llevaba un pequeño sombrero de paja cubierto de plumas de avestruz sobre las que dominaba una gigantesca.

## Teatros

PRINCIPAL

Hoy, domingo, se proyectará por última vez el monumental programa formado por «Pareja de baile», «Sima alta comedia»; «Rayo mortífero», un dram adel aire que sobrecoge; «Rey de Reyes», la espectacular producción de todas las épocas.

Hace las delicias de la numerosa concurrencia que a diario del por este cinema la original y gran producción de la «Ufa» «Una semana en la luna», incomparable producción de Anny Ondra.

Sigue proyectándose con éxito este teatro la película «Muñecas ferreales» en la cual tan magnífica labor realizan Lyonel Barrymore y Mauren O'Sullivan.

En las sesiones de hoy se proyectará dicho film, completando el programa la película de gran interés «El crimen del casino».

Hoy domingo, en sesiones de tarde a doce noche, se proyectará por últimos días los dos grandes films de la Radio.

«Los Aguafiestas» con los cómicos Wosley y Wosle, film de gran comedia.

«Sigamos la flota» con la pareja Freed Astaire y Ginger Rogers, varias de sus danzas más conocidas.

Hoy se proyectarán por última vez la producción Foz «Prisionero de odio», interpretada por Warner Baxter y Gloria Stuart.

Además serán proyectados interesantes asuntos cortos.

Para mañana se anuncia cambio de programa proyectándose «Matando en la sombra» con William Powell y Mary Astor y «Central Park» con Jean Blondell y Wallave Ford.

En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez las producciones Warner «Matando en la sombra» interpretada por William Powell y «Central Park» con Jean Blondell.

Mañana lunes se proyectarán las películas «La calle 42» con Dick Powell y Ruby Keeler y «Quién me quiere a mí?» en español por Mary Taylor.

Para hoy se anuncian en este local dos grandes películas «Tarázán de las Fieras» y «El crimen del Vanities». Mañana lunes a petición general proyectará el mismo programa.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

La festividad del Corpus Christi, celebrará en la parroquial iglesia de San Miguel. A las nueve y tres cuartos, exposición del Santísimo y misa solemne con sermón.

Por la tarde, actos de coro; a las siete, Rosario, Trisagio, Rogativa, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Marinos chinos.

Santa Florentina y San Silverio, y mr.

### PARA EL MARTES

La festividad del Corpus Christi, celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás.

A las diez, exposición del Santísimo Sacramento, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guesp Gelabert, de Santa Eulalia.

Por la tarde, actos de coro; por la noche, Rosario, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Marinos. A la Virgen de la Presentación, en Montesión.

San Luis Gonzaga, cfr.

## Sociedad Hípica de Mallorca

HOY DOMINGO 19 JUNIO 1938

A LAS 15'30 HORAS

## 5 Grandes carreras de Caballos 5

Detalles por programas

MES DE JULIO GRAN PREMIO PARA POTROS DE 3 AÑOS

# NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## EL REGLAMENTO DEL TRABAJO AGRARIO

Santander. — En el Ministerio de Organización y Acción Sindical se ha hecho público el reglamento del trabajo agrario de todas las provincias liberadas de España, que en muy breve plazo ha de comenzar a repararse para ser conocido por los que tienen obligación de ello.

Desde luego serán remitidos a los delegados del trabajo unos folletos explicativos de cada uno de ellos con objeto de su mayor divulgación e ilustración de los obligados a cumplirlo.

## EN BREVE LLEGARA A ESPAÑA EL NUNCIO DE S. S., M<sup>o</sup>. TOCARINI

San Sebastián. — En breve llegará a España el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tocarini; acudirán a recibirle una comisión de la Diputación Provincial de Guipúzcoa.

## CORRIDAS BENEFICAS EN BURGOS

Burgos. — A beneficio de Frentes y Hospitales se celebrarán en esta ciudad los días 19 y 30 de este mes dos magnificas corridas de toros; el día 29 actuarán Cagancho, Bienvenida y Curro Caro, quienes se las habrán de entender con seis magnificos toros; el día 30 actuarán Marcial Lalanda y José Lolla.

## SUBMARINO ROJO QUE ABANDONA UN PUERTO FRANCÉS

París. — Comunican de esta capital que el submarino rojo "C 2" se hizo a la mar ayer tarde; no se sabe si lo ha hecho obedeciendo a órdenes superiores o si salió de la misma forma que lo hizo el "C 4" de Brest.

## LAS INUNDACIONES DEL RIO AMARILLO

Shanghai. — Las aguas del río Amarillo han inundado una extensión de 2.400 kilómetros cuadrados, encontrándose cubiertas por las mismas más de 500 pequeñas poblaciones.

Los habitantes que han quedado por resta causa sin albergue asciende a 700.000. Aviones militares japoneses vuelan continuamente sobre los territorios afectados por la inundación y aprovisionan a las gentes dispersas arrojándoles viveres. La situación sigue agravándose por momentos.

## EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — Parece que Lord Plymouth en la próxima reunión del subcomité tiene el propósito de llegar a una solución rápida con la firma de un compromiso en el que se dé satisfacción al gobierno soviético en lo que hace referencia al establecimiento de control en los puertos españoles al mismo tiempo que en la frontera.

Si éste es aceptado por Italia y Alemania, se cree que inmediatamente se podrá iniciar la retirada de voluntarios y se tratará del nombramiento de observadores en los puertos de España y de fijar su número.

## LOS EMPLEADOS Y FUNCIONARIOS FRANCESES AMENAZAN CON LA HUELGA

París. — Los sindicatos de empleados y funcionarios se han propuesto no permitir el cierre de las Cortes sin que sea puesto a debate el aumento de sueldos y han amenazado con declararse en huelga en el caso de que no sean respetadas sus reivindicaciones.

## LOS SOCIALISTAS FRANCESES SE SEPARAN DEL GOBIERNO

París. — Después de terminada la sesión de la Cámara se reunió el partido socialista, para estudiar los actos de los grupos de la mayoría, y explicar su separación, no como separación definitiva sino como protesta a las decisiones del gobierno de cerrar la Cámara, sin antes dar solución a los proyectos de economía.

otros mutilados; en la cueva de la ermita de Santa Quiteria, un grupo de mujeres en número de siete yacían ametralladas. Nuestros soldados en el sector de Alcora en donde las unidades rojas han sido puestas en fuga después de intentar resistir el choque de nuestras fuerzas y ahora nuestros aviones arrastran el material cogido a los rojos que es abundante.

En el frente de Castellón se ha derribado un caza enemigo estrellándose su piloto, el cual estaba agarrado al paracaídas que no tuvo tiempo de hacerlo funcionar; era un joven madrileño. Despiertan nuestra curiosidad nuestros pilotos y estando junto con ellos les ofrecemos una copa de sidra.

## La no intervención de Francia

### LAS ACUSACIONES DE M. FLANDIN

París. — Se afirma en los círculos bien informados, que el expresidente del Consejo de Ministros señor Flandin, comunicó la acomisión de asuntos exteriores de la Cámara el 16 y 17 de marzo último, que León Blum, en su oposición a la política de no intervención, abrió prácticamente la frontera a los rojos españoles permitiéndoles libre paso a todos los transportes e armas y municiones a la España roja.

El material enviado durante esta época a los rojos es de varios millares de toneladas de material de guerra y por ello Flandin solicitó que la política francesa, en lo referente a la cuestión de España, esté de acuerdo con la de Inglaterra.

### LO QUE ES LA EMBAJADA FRANCESA EN BARCELONA

París. — En su número de hoy, un importante semanario francés se dedica a estudiar la gestión hecha por el embajador francés en Barcelona; dice que la embajada francesa en Barcelona no es más que una sucursal del ministerio de relaciones de la España soviética. "Nuestro embajador en la capital barcelonesa —añade— no es más que una oficina destinada al tráfico de armas".

"Cada vez que se anuncia una victoria de los rojos, el embajador francés se apresura a izar la bandera de la España roja y de la Rusia soviética.

ca en los balcones del edificio; en cambio desprecia por completo los intereses franceses en ambas zonas. Por esto podemos hacernos esta pregunta: ¿No es el embajador francés en Barcelona un servidor sumiso de la Rusia soviética?

### LOS MILICIANOS QUE SE REFUGIAN EN FRANCIA

París. — El número de milicianos de la brigada 43 que han franqueado la frontera para refugiarse en territorio francés es superior a unos 8 mil. Entre los milicianos se han producido reyertas, pues muchos se negaban a ser enviados a la zona roja de Cataluña, prefiriendo dirigirse a la zona nacional.

Varios milicianos rojos que se han negado a ser evacuados a Barcelona, pertenecientes al partido comunista, fueron obligados por la fuerza pública a seguir con los demás.

Los heridos graves han sido hospitalizados en ciudades próximas a la frontera.

### LOS COMUNISTAS FRANCESES PRETENDIAN QUE SE ABRIERA LA FRONTERA PARA LOS ROJOS

París. — Varios periódicos franceses comentan la sesión celebrada por la Cámara, en la que los comunistas pretendieron que se abriera la frontera con la España roja.

"Le Figaro" dice que el gobierno francés traicionaría a los intereses de la paz si cediera a las presiones de los extremistas, pues ello implicaría

## Crónica de guerra

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

En la nota burda y optimista que dan los rojos se ve el engaño cruel y los asesinatos; mientras tanto la España nacional avanza. Los rojos dicen en su nota "avanzamos sobre Villarreal, hemos roto las líneas nacionales y la pérdida de Castellón es accidental, la que volveremos a recuperar". esta es la nota optimista que dan los rojos en el día de hoy, pero la verdad ¡qué distinta es!; la diremos nosotros: la pesadilla y el terror que se hizo más patente que nunca por estos campos sembrados, los rojos atacaron ayer nuestras líneas delante de Villarreal y lanzaron sobre nuestras posiciones los restos de unidades derrotadas que nuestros soldados hicieron retroceder barriendo el campo con el fuego de sus ametralladoras. Los rojos intentaron este contraataque para detener la marcha de nuestras tropas y para que en Valencia se desconociese la importancia del desastre, que el mando rojo aseguraba ser un incidente fortuito de la guerra, la pérdida de Castellón. Cuando los batallones se retiraban en lamentable estado, con ánimo de indisciplina, teniendo que ser substituidos por otros que habían estado mucho tiempo alejados del frente, estos milicianos fueron obligados a atacar nuestras posiciones y la artillería roja estuvo dedicada todo el día a preparar el choque que se produjo al obscurecer y se reanudó durante toda la noche manteniéndose durante las primeras horas de la mañana; en este ataque se trataba de detener a nuestras fuerzas en el Mijares y se lanzaron contra nuestros parapetos carros de combate y batantes destacamentos provistos de ametralladoras y fusiles ametrallados y abundante artillería; provistos de todo este material las unidades disciplinadas realizaron varios ataques, pero los ataques de los milicianos se estrellaban contra nuestra muralla, haciendo nuestros muchachos prisioneros a los que trataron de aproximarse a nuestras defensas; al resto se le obligó a retirarse, quedando muchos

mueertos sobre el campo. La pelea se destacó a nuestro favor a pesar de que el parte rojo decía que los milicianos obligaban a retroceder a nuestros soldados; pero es lo cierto que nuestras fuerzas avanzan y van mucho más allá, empujando con ello a los que tratan de detener su marcha. Mientras unas divisiones se alejan de Castellón las fuerzas de otra ocupan las alturas de la Pedriza cruzando el río Mijares al sur quedando dominada la unión de carreteras.

Mientras tanto van conociéndose hechos realizados por la horda en Castellón, asesinando gran número de personas no permitiéndoles que vivieran en la España de Franco. En una de las masías por que hemos pasado he visto una pobre mujer muerta, junto a ella un hombre que a juzgar por su edad debía ser su marido. Hemos visto también numerosos cadáveres y muchos heridos por los disparos de los fusiles a la gente que se había refugiado y así otros muchos casos de barbarie contra gente indefensa que con ello sin duda solicitan un mayor celo de nuestra justicia. Nuestros soldados persiguen a estas manadas de lobos ansiosos de sangre que solo muestran su deseo de pillaje y saqueo, pero esto es de menor importancia al lado de estos espectáculos en donde han querido convertir a las villas y ciudades de los naranjos en cenizas ante la ira que les produce el sentirse impotentes para detener nuestro avance de satando sus bestiales instintos y así en las últimas horas de su dominio dedicaron varias patrullas para que asesinaran a las personas que no eran simpatizantes con ellos, de las que muchas al tener noticias de que nuestras avanzadas se encontraban a la vista de la ciudad se habían refugiado en ella; dichas patrullas tenían la orden de que no quedara ninguno de ellos sin detenerse ni mirar su edad ni su sexo. Recuerdo una mujer que era imposible identificar, tenía la cabeza completamente deshecha y un poco más allá aparecían

**LIRICO**

HOY Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN GRANDIOSO ESTRENO

**Muñecos infernales**

por Lionel Barrimore y Mauren O'Sullivan

HABLADA EN ESPAÑOL

La más original y extraña aventura presentada en la pantalla. Muñecas inconscientes, pero vivas... que matan. El mundo a merced de un criminal genial, sediento de venganza

De complemento

**El crimen del Casino**

por PAUL LUCAS ROSABIND RUSSELL

PRONTO

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA OTRO GRANDIOSO EXITO DE LA TEMPORADA 1938 EN ESPAÑOL

**EL último pagano**

con Mala y Lotus

La pasión de dos amantes, en un paraíso de los mares del sur, ante el choque formidable con la civilización del hombre blanco

la ruptura de la solidaridad anglo-francesa y complicaría la situación tan delicada ya de sí. Los comunistas pretenden que Francia infrinja la política de no intervención, pero esto sería un asalto de la demagogia y el grupo radical intervendría, oponiéndose. El gobierno Daladier debe cuidarse de nuestra política interior, de sanear la moneda y de resolver tantos otros conflictos, en vez de provocar conflictos internacionales.

**LOS ROJOS REFUGIADOS EN FRANCIA SON TRASLADADOS A LA ZONA ROJA**

Perpignan. — Comunican de Cerbere que a media noche se formó el primer tren de milicianos de la 43 división española que han expresado su deseo de ser trasladados a la zona roja. El número de los trasladados en este primer viaje es de 1.0005. Estos milicianos comparecieron ante el prefecto departamental, que les proporcionó alifantos a los rojos. Como llevaban algunos heridos, fueron trasladados a los hospitales, y a las once y minutos de la noche el tren salió con dirección a Port-Bou.

**500 MILICIANOS REFUGIADOS EN FRANCIA PUEDEN PASAR A LA ESPAÑA NACIONAL**

Paris. — Comunican de Orreaux que grupos de milicianos pertenecientes a la 43 división roja han manifestado su deseo de regresar a la España nacional. Así unos 500 han solicitado de las autoridades francesas que se les envíe a Hendaya para pasar a la España nacional.

**LOS MILICIANOS QUE PASARON LA FRONTERA A BARCELONA**

Perpignan. — Procedentes de los campos de los altos Pirineos ha llegado la primera partida de milicianos rojos pertenecientes a la 43 división, pertenecen a la división marxista departamento del Regimiento de Montaña, forman un conjunto de 1.050.

Llegaron protegidos por la guardia móvil que estaba concentrada desde ayer tarde para evitar cualquier incidente.

Los milicianos han sido muy bien recibidos y ha asistido una comisión de españoles rojos a darles la bienvenida.

Han sido obsequiados con vinos, cafés, tabacos y licores.

La estación de ferrocarril ha sido transformada en enfermería para los heridos.

A las once de la noche fueron transportados por unos trenes de mercancías que fueron después enganchados

a una locomotora llegada de Barcelona, que salió al cabo de unos instantes para Port Bou.

A las cinco de la mañana partió otro tren de milicianos que recibieron toda clase de atenciones por parte de la gendarmería, de su comandante y de la guardia móvil.

**“LE JOUR” DENUNCIA LA BURLA QUE HACE FRANCIA DE LA. NO INTERVENCION**

Paris. — El periódico “Le Jour” publica un artículo en el cual protesta contra la actitud del gobierno francés con respecto a la 43 División, mandándola, como es sabido, a Barcelona.

Dice el citado periódico, que la obligación de Francia si quería respetar las leyes internacionales era la de desarmar a dichos milicianos e internarlos hasta que terminara la guerra.

Continúa diciendo el citado periódico que Francia ha faltado y ha agravado su situación internacional, favoreciendo a uno de los bandos. Puede achacársele el haberse demostrado parcial y en favor de la España roja.

**PARA LLEGAR A UNA INTELIGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA**

Paris. — Un grupo de personalidades del comercio y de la industria están iniciando una labor encaminada a una inteligencia franco-española; quieren llegar al intercambio de relaciones entre Francia y la España Nacional.

Ha sido nombrado presidente el antiguo inspector general de economía y Mr. Flandin ha sido nombrado presidente honorario.

**¿EL GOBIERNO FRANCÉS CAMBIARÁ SU POLÍTICA RESPECTO A LA ESPAÑA NACIONAL?**

Paris. — Refiriéndose las entrevistas de los ministros, el periódico “Le Matin”, explica la nueva política del gobierno y dice que de ahora en adelante puede considerarse que ha variado la situación y que sería muy posible el llegar a unas relaciones con la España Nacional, al igual que Inglaterra.

Rifiriéndose a la política desarrollada por Leon Blum dijo que éste había autorizado el transporte de armas y municiones a la España roja faltando a todos los principios, así es que pasaron miles y miles de toneladas de material de guerra con destino a la España roja.

Es posible que después de la interpelación de Flandin se adopte en Francia una política más conforme con la política de Europa.

Canzara, con los técnicos que se indica. Zona segunda: Vascongadas. Zona tercera: Aragonesa; presidida por don José Moro y siendo vocales de la misma los técnicos que se indican. Y para la cuarta, denominada Bético-Extremeña, se nombra presidente a don Pedro Noria, con el personal facultativo correspondiente.

Defensa Nacional: Orden modificando la del 30 de marzo último so-

**El auto sacramental representado en Segovia**

Segovia. — Revistieron esplendor los actos celebrados en esta capital.

Por la mañana se cantó, en la Catedral, una solemne misa por la Coral de Bilbao, resultando brillantísima; por la noche en la plaza de la Catedral se interpretó el Auto Sacramental “El Hospital de los locos” por el cuadro artístico de la Coral de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; en la plaza se había levantado una grada para 3.000 espectadores, que fué totalmente ocupada por numerosísimo público.

bre la incorporación a filas de la Armada; los del reemplazo de 1930 efectuarán del 16 al 25 de los corrales y los del reemplazo de 1938, efectuarán del 26 de junio al 5 de julio.

Orden concediendo la Medalla Militar al grupo de “Jenkels” de avianación militar, por su heroica actuación durante la campaña.

En un palco distinguido se hallaban las autoridades militares, civiles e eclesiásticas, entre las cuales se contraban los Obispos de Segovia, Madrid y Avila; también asistió el Subsecretario de Defensa Nacional, general Valdés, llegando ya cuando había empezado la representación. Ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta.

La interpretación del auto fué perfecta, constituyendo un éxito para el cuadro artístico de la Coral de Bilbao.

**Alemania y las deudas austriacas**

Berlin. — El periódico “Voelkischer Beobachtung” en un artículo bien inspirado publica unas palabras para comentar el argumento puesto por el Dr. Funk en su discurso de Bremen relativo a la negativa de Alemania en aceptar las deudas austriacas y al mismo tiempo pone de manifiesto el punto de vista alemán en relación con las negociaciones angloalemanas en relación con dicho asunto. Según el periódico se pone en claro que no hay duda alguna del carácter político de dichas deudas. En el año 1931 Austria se encontraba al borde de la bancarrota y se le dió una moratoria ya que entonces se dudaba de ir a la Unión aduanera con Alemania. En vista de ello se empezaron las negociaciones. El periódico pregunta a los estados prestamistas si creen que Austria era una nación solvente o bien estaban convencidos de su insolvencia y otorgaban el empréstito con el fin de apoyar a los círculos políticos hostiles a toda idea de Unión con Alemania y que fueron barridos por la revolución nacionalsocialista de la primavera última. Continúa diciendo el periódico que el gobierno alemán tiene menos interés en la cantidad que representa que no en el principio legal que envuelve.

que hubo en 1934 entre el gobierno inglés y el alemán sobre el asunto de la moratoria. El acuerdo que alcanzó en dicha época sobre los pagos no solo ha sido realizado actualmente sino que hasta puede considerarse como un modelo para siguientes acuerdos de dicha clase. Bajo las estipulaciones de dicho acuerdo Alemania ha comprado una gran cantidad de conservas de arenques, más de ochocientos mil toneladas de carbón a pesar de que Alemania tiene buenas provisiones de ambas mercancías.

Termina diciendo que el gobierno del Reich tiene el sentido realista suficiente para reconocer que sería lamentar que se llegara a dar por terminado un acuerdo semejante que viene sancionado en interés de la construcción de la economía mundial y también desde el punto de vista de las relaciones angloalemanas.

En vista de todas estas cosas de clara el periódico que Alemania quiere llegar a un acuerdo relacionado con la declaración del doctor Funk que Alemania no admite el pago de dichas deudas. En Londres se están llevando a cabo negociaciones que pueden llegar a reconstruir las relaciones económicas entre Alemania e Inglaterra. Se podría incluir en las discusiones el asunto de el intercambio de mercancías entre los dos países.

El total de dichos empréstitos representá, según el periódico, unos cuatrocientos millones de reichsmarcos y un interés anual de veinte y ocho millones. Más adelante el periódico recuerda las conversaciones

**El Dr. Jaime Oemas Oladera Médico Oculista**

HA REANUDADO SU CONSULTA

Despacho provisional: Plaza Santa Eulalia, 1, 3.º, Palma

**Lo que publica el Boletín Oficial del Estado**

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno: Decreto declarando subsistentes en la actual campaña las modificaciones que ha sufrido la comisión arbitral del corcho.

Otro nombrando presidente de la

citada comisión a don Alvarez Robles.

Interior: Orden constituyendo la comisión en las zonas que se indican del Servicio Nacional de Regiones Devastadas y Reparaciones. Zona primera: Cantábrica; estará integrada por la Junta de Reconstrucción de Oviedo, presidida por don Manuel

**Ultimas noticias de la noche y madrugada**

**LA VIDA EN BARCELONA ES UN INFIERNO**

Paris. — Según los evadidos de Barcelona en dicha capital reina una miseria espantosa. Todos los comestibles han alcanzado un precio increíble. Cotidianamente se asiste a escenas terribles. Los niños van de puerta en puerta implorando un trozo de pan. Delante de los cuarteles o donde hay milicias se forman colas interminables con objeto de obtener algunas migajas. Durante la noche reina la oscuridad completa y no circulan los tranvías porque la falta de fluido es completa. El terror es permanente y los fusilamientos están a las órdenes del día. La vida resulta en estas condiciones un verdadero infierno.

**PROTESTA DE ALEMANIA CERCA DE CHECOSLOVAQUIA POR EL VUELO DE AVIONES SOBRE TERRITORIO ALEMÁN**

Praga. — El ministro alemán en Praga, Eisenlohr, protestó el sábado al ministro de relaciones exteriores checoslovaco contra el vuelo de aviones militares checos sobre el territorio alemán y pidió que se abra

una encuesta y que se castigue a los culpables.

**LA ESCUADRA ROJA SE DIRIGE A VALENCIA. — ¿VA A SOFOCAR LA AGITACION ALLI REINANTE?**

San Juan de Luz. — Toda la flota roja de Cartagena va a marchar a Valencia. Dicha partida dá crédito a los rumores que han corrido sobre incidentes graves entre los manifestantes y las fuerzas de asalto.

**EL CLUB DEL EJERCITO ROJO, CENTRO DE LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO RUSO**

Mosú. — Según informan te dicha capital se sabe que los miembros del Club del Ejército rojo, es el centro de los enemigos del pueblo y de los espías fascistas. El jefe de dicho club central es Bantschukoo, que no ha cooperado en desenmascarar a los enemigos del Estado y el cual es el responsable. El jefe del Departamento financiero, Melba, y la tenedora de libros señorita Alexandrova han sido detenidos. Se ha abierto una información para ver la responsabilidad que ha incurrido en la persona del presidente acusado de haber encubierto a los traidores.

**HAY PELIGRO DE QUE NO SE CELEBRE EL MATCH SCHMELLING-LOUIS**

Berlin. — Los periódicos de dicha capital dan cuenta de que la fecha del campeonato mundial que se tiene que celebrar entre Maz Schmelling y Joe Louis el día veinte y dos de Junio, ha sufrido retraso y puede ser que dicho desafío no llegue a celebrarse ya que Louis pretende em-

plear unos guantes más pesados. De fuente informada se declara que Schmelling no quiere luchar con su contrincante si se mantiene aferrado a la idea de usar unos guantes que pueden perjudicarle de una manera permanente sus cejas. De todos modos se ha de buscar una solución a dicha desavenencia antes de que pueda darse por segura la fecha del desafío.

**El primer aniversario de la toma de Bilbao**

Con motivo del aniversario de la toma de Bilbao por las fuerzas nacionales, se han organizado interesantes festejos. En estos días Bilbao vibra de emoción y de entusiasmo. El ejército español podrá ver clara y perfectamente como agradecen las poblaciones liberadas, el esfuerzo y la sangre que su liberación ha costado a tantos y tantos hijos predilectos de la Patria. Hoy, han empezado ya los festejos

y una de sus funciones principales ha tenido lugar en los locales en donde está instalada la Escuela de Comercio. Llama poderosamente la atención la exposición que en ellos se ha instalado, como también la acertada disposición de las salas, en las cuales hay un gran ejército de plomo que recuerda las gestas de las pasadas guerras civiles y sobre todo una sala en donde se encuentra un Requeté yacente que recuerda a los caídos de

er, que dieron su vida por Dios y España.

llama también la atención un Regente y un falangista que se encuentran en una avanzada.

Bandas de Frentes y Hospitales interpretan marchas militares e himnos patrióticos que dan más realce a la exposición.

Una orquestina está instalada junto al bar atendido por el reputado pianista Perico Chicote.

En el acto de inauguración han asistido el organizador de la misma González Cárdenas, Jefe de Propaganda de Frentes y Hospitales, el General López Pinto, General de División, El Provincial de Falange Española, el Jefe de la JONS, el gobernador civil, el alcalde de la villa y todas las autoridades y representaciones de la vida entera de Vizcaya.

Se han pronunciado discursos la delegación de Frentes y Hospitales, a la

### Anecdotario del soldado

Boletín Oficial del Estado publica una disposición del Ministerio de Guerra concediendo la Gran Cruz de San Fernando al cabo regimiento de Infantería núm. 38 Canarias, D. Antonio Alemany Miró, por la acción en que tomó parte el día 5 de enero de 1937 en el que el capitán del Jarama.

No hace este día estaban las tropas del batallón en una posición del terreno que no estaba debidamente clasificada para resistir; además no se esperaba ninguna acción de los rojos por aquel sector.

Al amanecer, y pronto se escuchó el trepitar de los motores, de los que, eran las máquinas de los rojos que se iban acercando por momentos; nuestros soldados vieron como se acercaban hasta llegar a los 50 y hasta cincuenta metros.

Se produjo en nuestras tropas el siguiente desconcierto, pues era la primera vez que estas fuerzas veían tanque enemigo, además de que el servidor de uno de los cinco cañones que avanzaban y que iba en primer término llevaba medio cuerpo muerto y decía a nuestras fuerzas que dispararan.

Cuando estuvieron cerca de nuestras posiciones empezaron ellos a disparar sus cañones y ametralladoras. Uno de los disparos cae al lado de la ametralladora que sirve el cabo Antonio Alemany y le llena la cara

## Crónica de la situación militar

Normalidad en Castellón. — Castellón de la Plana vuelve a la vida, en los días ha cambiado completamente su aspecto.

Los servicios municipales, han empezado a entrar en funciones, los servicios de limpieza, agua, luz, abastecimientos ya funcionan normalmente, ya se ha normalizado todo lo que la dominación desbarató en dicha ciudad levantina y que había hecho de la ciudad capital se viera invadida por la tristeza y la pesadumbre. El crimen había hecho de Castellón una ciudad sombría y el saqueo había sido a todas sus casas. Ahora en los días se ha extirpado la maleza y vuelve esta preciosa capital a ser iluminada a este sol de levante. Las comunicaciones están restablecidas, las telefónicas y telegráficas.

Los servicios de ferrocarriles ya empiezan a actuar; de Vinaroz a Castellón circula ya un tren y también se reanuda la costa, afectan al tráfico marítimo pequeñas embarcaciones.

Castellón, vuelve a la vida, de los principales puntos de la provincia acuden los campesinos que traen sus productos que tenían escondidos en sus hogares.

Sierra de la Pedriza. — Y esta mañana de levante continúa sin pérdida de tiempo. Ayer fueron conquistados partiendo de la carretera de Castellón a Alcora la Sierra de las Pedrizas y atravesando la Rambla de Alcora enlazaron las fuerzas con las que conquistaron los vértices del mis-

que ha contestado con brillantes frases el General López Pinto, acabando los discursos con los Himnos y cantos patrióticos dándose vivas a España, al Ejército, al CAUDILLO y a CRISTO REY.

Acto seguido las autoridades han sido obsequiadas con un cocktail en el Bar de Perico Chicote.

En el piso superior de la Escuela de Comercio se ha instalado también otra exposición dirigida por la Comandancia de ingenieros y en ella se pueden ver los destrozos que la horda llevó a cabo junto a las carreteras, a los puentes, a los ferrocarriles y el Cuerpo de Ingenieros del Ejército se ocupó de reconstruir para hacer accesible el paso a las tropas de FRANCISCO.

Las autoridades han visitado ambas exposiciones teniendo frases de elogio para ellas.

Las exposiciones han quedado abiertas y podrán ser visitadas por el público de 8 a 1 y de 4 a 9.

de tierra piedras y le deja completamente ensangrentado y ciego.

Entonces, éste, con gran valor se incorpora con las manos ya que con los ojos nada puede hacer, busca su ametralladora, está cargada y empieza a disparar el peine que tiene contra las fuerzas rojas y contra los artefactos de hierro.

No acaba ahí su gesta heroica, termina el peine y busca con las manos otro peine, de nuevo carga su ametralladora y de manera feroz sigue disparando contra los enemigos.

Mientras hace todo esto su cuerpo se está desangrando enormemente, pero no se desanima y grita con toda la fuerza de sus pulmones: ánimo muchachos, a cogerlos a todos que son nuestros; y con estas palabras logró rehacer el ánimo de los que estaban a su lado que empezaron a disparar con furia sus fusiles, bombas de mano y ametralladoras, haciendo que ante aquella lluvia de fuego, se retirara primero el enemigo y después se entregara a una desenfrenada carrera.

La posición gracias al cabo Antonio Alemany se conservó y continúa en poder de las fuerzas nacionales.

Ahora España agradecida a sus servicios le premia su acción con el más preciado galardón, con la más alta distinción con que la patria premia a sus heroicos hijos, con el máximo honor de la campaña, con la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

mo nombre, por su derecho y con Villarreal por su izquierda.

El enemigo llevó a cabo un contrataque contra nuestras líneas con el ánimo de reconquistarlas, pero una precisa maniobra realizada con éxito dió por resultado el paso del Mijares por Almazora derrotando al enemigo y cogiéndolo por la espalda y causándole un verdadero desastre. Se hicieron al enemigo un millar de prisioneros y buen número de muertos, realmente excepcional. Se le cogieron muchos heridos y ametralladoras.

En el Frente de Córdoba. — El ejército del Sur ha continuado su victorioso avance; las principales cotas y pueblos del sector de Peñarroya se encuentran ya en nuestro poder.

El ferrocarril de Almorechón a

Bélmez ha sido cortado en el kilómetro 34 y se ha limpiado de enemigos la bolsa que quedó cerrada y lo demuestra la cifra recogida del Parte Oficial que da seiscientos muertos y medio millar de prisioneros. Todo ello señala la gran derrota infligida a los rojos.

El ejército del General Queipo de Llano vuelve a dar serios disgustos a los marxistas, y ya veremos hasta donde va a llegar esta persecución indomable.

Nuestra aviación también actúa y también nuestros antiaéreos. — Nuestros aviadores durante la jornada de ayer estuvieron en constante actividad y cooperaron activamente en las operaciones.

Fueron alcanzados de forma tan precisa los objetivos que hasta un puesto de mando ofreció preciso blanco para nuestros aviadores que con un precioso disparo lo hicieron vo-

lar con todos los primates rojos, incluso el General, allí establecidos.

Nuestra artillería antiaérea ha demostrado también que está dispuesta a infundir respeto al enemigo.

Es sabido que no existe peor enemigo para un avión que el que otros aviones le ataquen, sin embargo nuestra artillería ha demostrado también a lo largo de esta guerra que las baterías antiaéreas y vigilancia constante de estos cañones que miran al cielo servidos por artilleros rápidos en la carga y con precisión en el disparo, están siendo el terror de los aviones rojos.

En dos días se han derribado cuatro aparatos enemigos y hay que advertir que en esta clase de pájaros marxistas hay muchos aviones que parecen puntitos que se difuman en el borrón definitivo, pero también hay que decir que nuestros artilleros antiaéreos ¡son Campeones!

## Crónica de París

(RADIO NACIONAL)

La cuestión internacional se planteó ayer tarde en el seno de la Comisión de Negocios extranjeros, en la que los comunistas fueron derrotados en sus pretensiones de impedir el restablecimiento del control internacional y conceder el libre comercio de armas con la España roja. Mr. Flandin en brillante discurso lleno de pruebas patentes demostró que a Francia le conviene atenerse fielmente a la no intervención y seguir una política concorde con la de Inglaterra. Y los comunistas fueron derrotados por 18 votos contra 4.

La mayoría de los comentarios del día giran en torno al cierre de las sesiones parlamentarias. Los periódicos extremistas se escandalizan de que estas vacaciones se hayan decretado después de una labor estéril de las cámaras y sin dar solución a tantas cuestiones pendientes. Pero otros opinan más seriamente y reconocen que en vísperas de la visita de los reyes británicos el gobierno Daladier no podía estar sometido al nerviosismo de las discusiones parlamentarias. Pero el hecho es que la decisión gubernativa no ha sido bien acogida por determinadas clases sociales que ven sus reivindicaciones muy lejanas por ahora. Por ejemplo, los obreros ancianos y los funcionarios se han quedado sin su retro y sin sus aumentos en los haberes. Y entre los cabecillas amigos de la revuelta se amenaza ya con una huelga general de servicios públicos. A este ambiente

un poco peligroso parece haberse referido el presidente de la República Mr. Lebrun en su discurso pronunciado esta tarde en Voyes, en el que pidió sacrificio y trabajo a todo el país.

París se encuentra muy animado por la transformación que está sufriendo con los preparativos que se hacen para recibir dignamente a los soberanos británicos. A esto hay que añadir que mañana se jugará la final de la copa del mundo entre los húngaros y los italianos. De todas partes llegan trenes especiales para presenciar el encuentro. Desde hace días están vendidas todas las localidades, y la recaudación va a batir el record de todas las recaudaciones de esta clase de pruebas. Los 700.000 francos del partido italo-francés excederán esta vez el millón. Hay verdadero entusiasmo por contemplar al delantero centro italiano Piola, que se ha revelado como el mejor del mundo.

Y los que no tengan entrada en este acontecimiento deportivo podrán aburrirse dedicándose al deporte de la caña. Hoy se abre la temporada de pesca en los ríos de Francia. Son muchos los aficionados que han salido al campo con su caña y su zurrón; pero los ríos de Francia están demasiado claros y hay muy pocas truchas que pescar, razón por la cual algunos aficionados prefieren divertirse persiguiendo los saltamontes o cazando moseas... París, 18, noche.

## Casos y cosas

### La 43 División

(DE RADIO NACIONAL)

El salto del Pirineo es uno de los deportes al que los rojos son más aficionados. Ustedes recuerdan sin duda que allá por los días de nuestra ofensiva de Marzo, cuando el frente aragonés se desbordó y quedó convertido en frente catalán, los milicianos rojos que se vieron apurados no tuvieron más preocupación que atravesar los Pirineos, tomar el tren en el otro lado de la frontera y llegar muy tranquilamente a Barcelona.

Pues bien, ahora le ha tocado el turno en este magnífico deporte del alpinismo a la célebre División 43 del ejército rojo. Los indeseables que componían esta unidad marxista, sorprendidos por nuestro avance en el mes de Marzo, se quedaron encerrados

en la llamada bolsa de Bielsa. Allí les fué fácil la vida durante algún tiempo, gracias a las asperezas de las montañas y a que el gobierno francés del "Front Populaire", tan fiel como siempre a los compromisos de la no intervención, se encargó de proporcionarles víveres, armas y todo cuanto necesitaban. Y es que el gobierno Daladier no puede disimular su cariño por los amigos de Barcelona.

A pesar de estos auxilios, que con la naturaleza del terreno permitieron a los rojos una prolongada resistencia, la hernia de Bielsa fué por fin estrangulada. Esto no supuso ningún gran peligro para los marxistas, porque como Francia estaba al otro lado, podían pasar tranquilamente la frontera. Así es que la 43 División roja atravesó el Pirineo y llegó a Francia, y desde aquí, con la solicitud de siempre, el gobierno de Mr. Daladier puso un tren a su disposición para que los milicianos pudieran tomar la vía de Cerbère y volver a Barcelona. ¡Y viva la no intervención!

Pero la "victoria" de la 43 división no ha terminado con este viaje de turismo a través de Francia. En Girona organizó el gobierno rojo una cencerrada para recibir a los milicianos, en la que el "negus" Alvarez del Vayo fué uno de los actores más destacados. Este sujeto tuvo el cinismo de hablarles de heroísmo a los restos dispersos de la manada fugitiva. Les dijo que eran muy valientes, que

# BORN

## Hoy a las 3'15

La más original y graciosa película de la temporada

## Una semana en la luna

Portentosa creación de la popularísima artista ANNY ONDRA

El más fantástico éxito cómico de todos los tiempos

La última realización UFA 1938

La España republicana admiraba su gesta, y una serie interminable de tonterías parecidas. Pero lo más curioso de la arenga de Alvarez del Vayo es que afirmó que se había visto precisado a protestar en París por la conducta del gobierno francés.

Esto es el colmo de la farsa. ¿De qué puede protestar Alvarez del Vayo ante el gobierno Daladier? ¿Acaso de que no haya hecho transportar a los milicianos en coches de primera clase?

## Por que luchan

(RADIO NACIONAL)

Después de la pérdida de Castellón, Negrín se ha vuelta a creer en el caso de tener que hablar.

Se perdió Teruel, y Negrín habló. Se perdió Lérida, y Negrín volvió a hablar. Se ha perdido Castellón, y a los cinco días justos aquí está el discurso de Negrín como una plena declaración del gobierno de la República. Cada discurso de Negrín vale por una ciudad perdida.

A los dos años de guerra, Negrín explica por qué están luchando los desgraciados milicianos, con qué finalidad se han constituido en carne de cañón. El Gobierno de la España nacional no necesita hacer declaraciones, porque desde antes del 18 de julio sabemos por lo que estamos luchando; pero los rojos... ah! los rojos necesitan hablar para la galería comunista y democrática mundial. Y después de cada derrota de los "heroicos ejércitos del pueblo" es preciso provocar los aplausos de la prensa roja de todo el mundo y las interesadas adhesiones de los intelectuales marxistas que hace mucho abandonaron su patria para mandar de vez en cuando telegramas a Negrín a cambio de crecidas dietas y sueldos pagados en oro.

Negrín ha leído con voz de profesor unas cuartillas para explicarnos

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Su Excelencia el Generalísimo ha enviado a Su Alteza serenísima el Regente Horty de Hungría, al celebrar éste su cumpleaños, el siguiente telegrama: "Con motivo cumpleaños de Su Alteza serenísima, deseo darle mi más cordial felicitación, formulando los votos más fervientes para la prosperidad y ventura de la nación de Hungría. — Firmado, Francisco Franco, Jefe del Estado."

Burgos. — Con motivo de celebrarse la transmisión de poderes presidenciales en la República oriental del Uruguay, Su Excelencia el Jefe del Estado español ha dirigido al nuevo presidente general Baldomiro un expresivo telegrama formulando los votos de la España nacional para la prosperidad de la nación uruguaya.

Burgos. — Ha llegado a España el nuevo Nuncio de Su Santidad monseñor Gaetano Cigognao. En el puente internacional de Irún fué a recibirle

He aquí los inconvenientes de la conducta tortuosa del gobierno francés: que ni sus mismos protegidos le agradecen su criminal ayuda. Cuando los mismos rojos protestan de su actuación, no se extraña la Francia del Frente Popular que el día en que la guerra termine quede por mucho tiempo grabado en nuestra memoria el recuerdo de estas escenas crueles de la guerra que Francia con su ayuda tanto prolongó.

por qué están luchando los rojos. Y ha repetido lo de siempre, que hay motivos para confiar en la victoria, y hay que resistir hasta lo último. Que no se puede imponer a España determinada ideología sino un ideal independiente. Que no se puede hipotecar a España. Que la República no enajena un solo palmo de sus posesiones y protectorados. Que España tiene que ser libre. (Libre bajo los mandatos de Miaja, Stalin y Daladier...)

Negrín ha repetido el discurso que estamos acostumbrados a oírle siempre que el mando rojo pierde alguna capital, o mejor dicho, cada vez que el mando rojo dispone la evacuación, o retirada estratégica de alguna ciudad. Ha dicho que hay que resistir. Ha invocado la justicia internacional, el respeto jurídico, los derechos humanos, por los que dice que están luchando... (después de los millares y millares de asesinatos cometidos por orden gubernamental).

Dios haga que Negrín tenga ocasión de pronunciar pronto otro discurso. Que el comunista democrático, el revolucionario jurista, el profesor hispano-ruso pronuncie palabras parecidas cuando caiga Valencia, con el mismo tono con que acaba de hacerlo hace unos momentos.

una representación del Gobierno y del Generalísimo y numerosas personalidades entre las que destacaba el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Jefe del Servicio nacional de Asuntos Eclesiásticos, en representación del Ministro de Justicia Conde de Rodezno, el Ayuntamiento de Irún con bandera y música, el teniente coronel jefe de la frontera, el Cardenal Gomá, los Obispos de Vitoria y de Pamplona, así como una nutridísima representación de todas las Ordenes religiosas.

A las seis en punto de la tarde se destacaron sobre el puente internacional el gobernador civil y el teniente coronel jefe de la frontera para recibir al nuevo Nuncio, que llegaba acompañado de Monseñor Antoniutti. El gobernador saludó a los dos egregios purpurados, saludo que les tributó en nombre y representación del Ministro del Interior. Seguidamente todas las autoridades besaron el

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(RADIO NACIONAL)

Castellón de la Plana se nos queda atrás a los cronistas de guerra. Ya poco tenemos que hacer por aquí, por que sobradamente descrito está el júbilo de la población. Conviene repetir la cifra por si hubo error. Castellón de la Plana tenía en 1936 unos 45.000 habitantes. Con los refugiados de los distintos pueblos y regiones llegó a tener hasta 90.000 almas. Cubrir la necesidades de esas 90.000 personas hambrientas ha sido la gigantesca labor de Auxilio Social de beneficencia de guerra y que ha sido desarrollada desde la ocupación.

La magnífica central hidroeléctrica, de energía y de luz de la ciudad fué volada por los rojos el mismo día de su huida. La pérdida representa algunos millones de pesetas. La gran fábrica es un gran montón de escombros, de hierros que humean; pero el gran trastorno de la voladura de la central ya está solucionado y ya se ha hallado el medio de que Castellón no carezca de energía para las necesidades más perentorias. Lo mismo se ha logrado con el agua, cuyas conducciones destruyeron los rojos y el abastecimiento está ya normalizado.

Muchas brigadas trabajan en desescombrar las calles que están obstruidas por las tierras procedentes de los refugios. La población normaliza su vida rápidamente. Ha llegado el primer tren procedente de Vinaroz y obreros especializados trabajan en el antepuerto que los rojos dejaron sembrado de minas. Quiere decir esto que todas las comunicaciones se normalizan, que la vida mercantil se intensifica, y que hay paz, por lo que los cronistas de guerra, como hemos dicho, poco tenemos que hacer por aquí.

Hoy me he trasladado a Villarreal, a la derecha del Mijares. Al cruzar el hermoso puente se advierte ya la lucha que ayer mismo terminó con la derrota de la división 52 del ejército rojo que acudió a reforzar a la 5.<sup>a</sup> que ya había sido triturada. Ante el gran desastre de Castellón de la Plana los marxistas han llamado dos nuevas quintas, así es que ya están sobre las armas hombres que cifran en los 40 años. Los prisioneros hechos por el cuerpo de ejército de Galicia desde que se rompió la línea de defensa de Castellón de la Plana, se elevan a 11.000. Hoy mismo, se han hecho 800.

Ha quedado plenamente comprobado que el puesto de mando de la división 52 fué alcanzado ayer por una bomba de nuestra aviación y el general que la mandaba y todo su estado mayor pereció. Tenía interés en comprobar esta noticia que ayer recogí en el campo y hoy he podido hacerlo plenamente. El puesto de mando de la 52 división roja quedó pulverizado por la explosión de una bomba arrojada por uno de nuestros aparatos.

Y después de esta noticia vamos con la visita a Villarreal. Para dejar a Castellón a cubierto de la artillería enemiga se avanzaron nuestras líneas hasta el río Mijares, ocupando Villarreal, hermosísima población de 24 mil almas. Lo que los rojos no consiguieron hacer en Castellón, lo han logrado aquí. Villarreal ha sido evacuada casi por completo y ofrece tristísimo aspecto. Para levantar el

anillo del Nuncio y éste en medio de de grandes aplausos y aclamaciones a España, a la Santa Sede y a Cristo-Rey subió al auto marchando a San Sebastián, seguido por enorme caravana de coches.

En el palacio de la nueva residencia de la Nunciatura, en San Sebastián, fué recibido por el Ayuntamiento donostiarra en pleno, el Delegado especial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los párrocos de San Sebastián y numeroso público. Monseñor Cigognan, desde el balcón de su residencia dió la bendición al público allí conglomerado. Seguidamente las autoridades y representaciones de las Congregaciones religiosas desfilaron ante Su Eminencia para besar su anillo.

ánimo de su decaída retaguardia, los rojos anunciaron una ofensiva prometiendo la conquista de Villarreal y Castellón.

No lo han logrado, ciertamente, pero el pueblo quedó bajo los efectos de la artillería enemiga y hoy hemos visitado una población asolada, llena de escombros y en ruinas sus magníficos edificios. De la rica Villarreal, queda muy poco. Todo se hundió bajo la metralla de los cañones rusos. La hermosa torre de la iglesia está demolida por los cañonazos. Aun tiraban en la tarde de ayer cuando visitaba la población, pero los tiros del 12'40 resultaban ineficaces.

Otro fuerte empujón de nuestra vanguardia arrojó al enemigo más allá del cruce del río Seco, quedando una zona de seguridad. La artillería ha sido alejada considerablemente y el progreso por la izquierda o sea por el mar, era tan considerable que las vanguardias tocaban el Grao de Burriana. Los intentos de acción enemiga quedaban una vez más sofocados y deshechos.

El avance de los soldados de Franco sigue libertando hermosas tierras de Levante, trabajadoras y ricas que anhelan la incorporación a la verdadera España y que tiemblan de gozo al escuchar en sus campos el tronar de la artillería que va abriendo los caminos de la paz.

JUSTO M. SEVILLANO

## TEATRO BALEAR

HOY

A las 3'15

Los aguafiestas

Y

Sigamos la flota

FRED ASTAIRE y

GINGER ROGERS

DOS FILMS RADIO...

NATURALMENTE

## Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correos, etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS  
(Junto al Borne Palma)

PISITO AMUEBLADO

reducido, céntrico o Ensanche, desease alquilar.

Informes en esta Administración.

ENTRESUELO

se alquila para despacho. Informarán en esta Administración.

## CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS 3'15

### El crimen del Vanities

(EN ESPAÑOL)

por JONI WEISMULLER

### Tarzán de las Fieras

por JAK OAKIE

Mañana lunes y a petición se proyectará el mismo programa.

## M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 11.